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Jelentés
a Hit és Szervezet világkonferencia]a fenntartó 

bizottságának prágai üléséről.
Főtiszteletü és Méltóságos Egyházkerületi 

Közgyűlés !
A „Hit és Szervezet* világkonferenciája által 

elmúlt 1927. évben, Lausanne-ban a fenntartó bizott­
ság tagjává választatván, meghívást kaptam ezen 
bizottság (Continuation—Committee) jelen évi szep­
tember hó 6—8. napokon Prágában tartott gyűlé­
sére. A Méltóságos Konventi Elnökség részéről ez 
irányú bejelentésem kedvező fogadtatásra talált, 
sőt kegyes volt az Elnökség a prágai gyűlés lefo­
lyásáról jelentésemet kérni. Mint előző alkalommal 
a világkonferenciáról, hadd számoljak be én ez 
alkalommal is Egyházkerületi közgyűlésünk útján.

A prágai fenntartó bizottsági gyűlésen a körül­
belül 100 tagból 53-an jelentek meg a föld minden 
részeiből, nagy számmal Angliából, Amerikából és 
Németországból. Ezen kívül a görögkeleti egyház 
is (7—8 tag) szép számmal volt képviselve. Sajnos 
a világszövetség elnöke, Brent newyorki püspök 
komoly betegsége miatt nem lehetett jelen, ami 
fölött fájdalmas együttérzést nyilvánított a jegyző­
könyv. Lelke volt ő a mozgalomnak s nevéhez 
kapcsolódik az ma is.

Helyettese dr. Alfred E. Garvie D. D. oxfordi 
rektor, rendkívül kedves ember, aki Magyarország 
iránt is nagy érdeklődést mutatott volt, kinek 
segítségére voltak az elnöklésben Germanos gör. 
kel. érsek, Deissmann professzor, Meri d'Aubigné 
lelkész és Söderblom érsek.

Üdvözlések hangzottak el a cseh testvérek, a 
morva egyház, a cseh-szlovák baptisták, methodis- 
ták és német evangélikusok részéről. A római 
katholicizmus teljesen távol tartotta magát.

Dr. Cadmann newyorki kongregációnál ista elnök 
beterjesztette az ügyvivő bizottságnak James Can­
non ír method ist a püspök által aláírt jelentését. 
Ez a bizottság a lausanne-i konferencián küldetett 
ki 19 taggal oly célból, hogy a fenntartó bizottság 
üléséig vigye az ügyeket. Tartott három ülést 
J. Ross Stevenson theol. igazgató elnöklete alatt. 
Kiadta a lausanne-i határozatokat s írott hozzá

kísérő levelet. Elküldte egyetemes titkárát, Ralph 
W. Brown urat Európába a további fejlődés elő­
készítésére. Gondoskodik a publicitásról. Rendezte 
a londoni összejövetelt a prágai konferencia elő­
készítésére. A Continuation Committee ezt az ügy- 
veze;ő bizottságot továbbra is fenntartandónak 
határozta el legközelebbi gyűléséig.

Dr. Keller Adolf egyetemes titkár a konferen­
ciának kétségkívül egyik legértékesebb tagja, arról 
tett jelentést, hogy a lausanne-i katbedrálisban a 
múlt évi világkonferencia emlékére emléktáblát 
készíttettek, amit a tolmácsolt üdvözlettel együtt 
hálás köszönettel vett tudomásul a bizottság. 
Dr. Kellernek és társának Heiler professzornak 
legmaradandóbb elmúlt évi alkotása az „Inter­
national Christian Social Institute Geneva“, melyről 
úgy itt mint a Life and Work prágai gyűlésen be­
számolt. Egyik magyar egyházi lapban, is jelenvén 
meg, éppen tőle e tárgyban ismertetés, arról itt 
bővebben nem szólok. Csak azt emelem ki, hogy 
az isteni kegyelem csodálatos intézkedése folytán 
a világkeresztyénség központja, úgy látszik ismét 
Genf lesz.

Fontos kérdés volt az amerikai püspöki egy­
ház bizottsága által felvetett s az egyházi egyesülés 
realizálására vonatkozó indítvány. Az indítványt 
Menning, a másik newyorki püspök, elnök, James 
De Wolf Perry Rhode-Island püspöke, B. Talbot 
Rogers rektor és még ketten írták alá, utóbbi volt 
az előadó. Célja volt a közvetlen egyesülési törek­
vések előmozdítása, melyeket majd utoljára követhet 
aztán az összes keresztyén egyházak most még 
különösen az egyházi szolgálatra, sakramento- 
mokra és egyház lényegére vonatkozó nézeteltérései 
miatt akadályozott egyesülése.

A felszólalások közül felemlítem a dr. August 
Lang professzorét, ö a történelmi folytonosságot 
az egyesült egyházaknál fent akarja tartani s arra 
építeni fel a további fejlődést. Princípiumai közül 
kiemelem: 1. A lausanne-i határozatok hitvallás­
tétel jellegével bírnak, tehát a hittel megegyezőeknek 
kell lenniük. 2. Az Isten szava, mint a hit tárgya, 
magában foglalja mind a kettőt: fides, quae et 
qua creditor. 3. Az egyházszervezetnek, a hitnek 
megfelelően kell lennie. Boér Elek a másik magyar- 
országi kiküldött szintén a történelmi, egyházi
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keretek fenntartása mellett érvelt. Határozat lett, 
ho»y a fenntartó bizottság a lausanne-i határozat 
mellett marad, melynél fogva tisztázni kell, hogy 
miben különbözünk' és miben egyezünk. Partiku­
láris egyes lések magoknak az illető egyházaknak 
az intcriativájára történhetnek, a Hit és Szervezet 
mozgalma vedig vállalja az ilyen reuniós kísérletek 
eredményeinek a többi egyházakkal való megismer­
tetését. buzdításul hasonlóra, többet az egyesülés 
megvalósulására ez ideig nem tehet.

A lausanne-i konferencia megküldött javas­
lataira nagyon sok egyház felelt, így a magyar 
református egyház konventi elnöksége^ is, amelyek­
ről Dean Bate (Carlisle) számolt be. Ezt követöleg 
az egyes egyházak részéről történlek előterjeszté­
sek és pedig: angol egyház, wesleyanus, metho- 
dista. nagybrittaniai egyesült baptista, kväker (bará­
tok egyesülése) francia református ókaihoiikus, 
norvég*'ír presbiterian, angol kongragacionalista, 
pü-pö*ki methodi-ta, wales-i egyházak keleti eku- 
memkus patriakhatus, bolgár, göiög, amerikai püs­
pöki egyhazak, német különféle bi/.ottsagok (tőlük 
sohasem az egyház képviselete jelenik meg) a skót 
és magyar egyház. Ez utóbbit, mint a magam elő­
térje ztesét kivonatban szabad legyen közölnöm: 
„Istennek Lelke nálunk Magyarországon is meg 
íilette a lelkeket, hogy a keresztyén egység áldásait 
e ismerjék és magyar református egyházunk vezetői, 
a konventi elnökség készeknek nyilatkoztak az egye­
sülés előmozdítására, szives üdvözletüket küldik és a 
mo-tani tárgyalások lefolyásáról kimerítő tudósítá­
sokat várnak.

Nálunk az egyesülés alapokmányai a lausanne-i 
konferencia határozatai és annak története, nem­
sokára megjelennek, dr. Lencz magyar fordításában.
A református konvent fogja azokat nemsokára 
közzétenni. Tehát az első lépés, melyet mindenütt 
kell tenni, megtörténik, nevezetesen a megbeszé­
lendő anyag rendelkezésre áll és a hiva alos egy­
házi. képviselőknek megküldjük. Újságcikkekkel már 
előre felhívtuk reá a figyelmet. Az elnökég nyil­
vános előadásokat is szándékozik tartatni az egye­
sülés megi-mertetésére.

Remélhető, hogy az egyesülésről tárgyaló 
lausanne-i pontok a legjobb benyomást teszik. 
Hittanilag teljes megnyugvással elfogadhatók, mert 
hiszen minden egyház és annak intézménye, pap­
sága, sakramentuma egyenlő elismertetést nyernek. 
Csak tovább kell majd még építeni s a különb­
ségeket eltüntetni. Nehéz kérdés lesz nálunk a 
szervezet kérdése, melynek régi, demokratikus for­
máját a gyülekezet alapul-elismerését némelyek 
éppen most akarják átalakítani. Valami szerencsés 
megoldás éppen jókor jönne számunkra.

A második lépés is megtörtént nálunk és meg­
felelő javaslatok tétele végett egy bizottság külde­
tett ki. A mi konventünk évenként csak egyszer 
ülésezik, így az említett javaslatokra egyideig várni 
kell. Előkészítésül jó volna, más egyházak állás- 
foglalásait minél előbb körözni, hogy közismertté 
lenne, mi történik másfelé.

A magyar református egyház a legjobb sikert 
kívánja a Hit és Szervezet mozgalmának. Külön­

ben az összes anyag egy bizottságba utaltatott át. 
Ugyanehhez az u. n. referáló bizottsághoz (elnöke. 
Bate) utaltattak a missziói ügyek. Tudvalevő, hogy 
az ez év húsvétkor Jeruzsálemben tartott nagy 
konferencián az ös-zes missziói egyházak a lau­
sanne-i 2-1 k határozat elfogadásával az egyesülést
kimondták. . . ...

A mozgalom elterjedtségére jellemzésül hadd 
álljon itt, hogy a fentemlített lausanne-i javaslatok 
angol, francia és német kiadásban manapság 
100.000 példányban forognak közkézen a világ 
minden részén. A német fordítást csinálta Sasse 
berlini lelkész, a franciát Jézéquel párizsi lelkész. 
Ezen kívül ugyanezen metropolisokból és persze 
angol körökből sok más röpirat árad szét az egész 
világon, megszámlálhatatlan hírlapi cikkek jelentek 
meg, különféle nyelvű hozzászólásokat gyűjt a 
bostoni központ. .4 bizottság az érdeklődés min­
den felhívása iránti köszönettel különösen az idő­
szaki folyóí átok támogatását kéri, míg külön folyó­
iratot létesíthet.

Egyik legnehezebb ügve a bizottságnak a 
„Mortalium anitnos encvklika*- feletti tárgyalás 
volt, mely ügyre nézve a Life and Work ezt a 
bizottságot tartotta illetékesnek nyilatkozni. Mind­
járt első nap, 6-án délután mozgalmat indít..tt 
Dr. Deissmann egyik elnök, berlini tanár aziránt, 
hogy a lausanne-i konferencia elleni kritikákra 
felelet adassék s erre nézve egy szűkebb sajtó, 
mint elnökön kívül 10 tagból álló bizottság küldes­
sék ki. 7-en reggel jelentették, hogy a t izoitság 
egy deklaráció készítését szükségesnek tartja, azt 
8-ikára el fogja készíteni. Egyúttal ezzel kapcsolat­
ban elég éles hangú felszólalások hangzottak el. Más­
napra azonban megváltozott a hangulat, bizonyosan 
közben történt kapaci ációkra. Mikor Deissmann és 
Germanosz metiopolita elől erjesztette a bizottság 
mérsékelt hangú deklarációját, mely határozott 
vonatkozással volt a pápai encyklikára, erős érve­
lések hangzottak el különösen Alivisatos athéni 
professor és Me. Dowell püspök részéről amelle t, 
hogy az encyklikát említés nélkül kell hagyni. 
Deissmann érvei voltak: az encyklika feltétlenül 
említ bennünket, hi-zen a „fidei et regimini unit as 
ellen érvel; az ügymenet 20-ik §-a szerint az ellen­
tétek megfigyelése és kiemelése fontos: ha a 
konferencia most a felelettől visszalép, teljesen 
akadémikus jellegű lesz, elzárkózik az élettől; de 
azt kivonja a pápa iránti court..isié is, hogy felel­
jünk ; ö maga a mozgalom iránti] lelkesedéséből 
sokat veszítene. Hermelink professor azzal érvelt, 
hogy vannak sok katholikus ismerősei, kik nem 
értenek egyet a pápával s várják a feleletet. 
Szabad legyen az általam felhozott érveket is 
előadni:

„Részemről is, mondám, szükségesnek tartom 
a hozzászólást. Az 0. R. L. E., melynek elnöke s 
egyúttal a magyar református konvent elnöke is, 
dr. Baltazár Dezső, a napokban tartotta Magyar- 
ország egyik legnagyobb városában, Hódmezővásár­
helyen gyűlését és ott a pápai encvklikával azon 
indokból foglalkozott, hogy az „De vera religionis 
unitate fovenda“ tárgyal s ahhoz az egyedüli utat
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a katholicizmushoz való visszatérésben látja, amivel 
éppen a pánkeresztyén mozgalomnak, tehát a „Hit 
és Szervezetinek mond ellen. A beszéd többi 
részének mellőzésével arra kívántam rámutatni, 
hogy a püspök úr és az 0. R. L. E. közgyűlése 
mennyire szükségesnek lát valamilyen fellépést az 
encyklikával szemben. Nem az ellene való dispu- 
tálásáról lenne itt szó, az encyklikával való fog­
lalkozás más és más alakot mutathat mindenik 
országban az adott viszonyok szerint, nekünk 
valami hiterős nyilatkozatot kellene tenni törek­
véseink helyessége és a kritika méltatlansága felöl, 
azért legalább az elkészített bizottsági javaslatot 
el kell fogadni.,

A hosszas vita s pontról-pontra menő hozzá­
szólások eredményeképpen következő kivonatosan 
előadott javaslatot állapították meg, mely meg­
küldetik az egyházakhoz :

A Hit és Szervezet világkonferenciájának 
fenntartó bizottsága 1928 szeptember 6—8-iki prágai 
gyűlésen hallván több egyháznak a lausanne i 
okmányok fogadtatására vonatkozó nyilatkozatát, 
az egyház Feje iránt legmélyebb háláját fejezi ki. 
hogy az 1927-iki konferencia oly nyilvánvalóan 
megerősítette a keresztyénségben az érdeklődést 
az egyesülés iránt és az erőkifejtéshez és reuniós 
törekvésekhez új ösztönt adott.

A fenntartó bizottságnak nagy örömére szol­
gál, hogy a jeruzsálemi, olajfák hegyén tartott 
konferencia a lausanne-i 2 ik javaslatot „Az egyház 
üzenete a világhoz, az evangélium“ egyhangúlag 
magáévá tette. Örömmel járul hozzá a jeruzsálemi 
határozaihoz, hogy a Krisztus egyházának egysége 
sürgős szükség az evangélium propagálására és 
hogy a honi egyházak effectiv együttműködése a 
missziói téren az egyházi egyesülésre életfontosságú. 
Hálásan üdvözli índiában, Chinában, Japánban 
és Persiában az egyházi egyesülésre vonatkozó 
mozgalmak sikerét.

A fenntartó bizottság hálás minden konstruk­
tiv kritikáért, amelyet a lausanne-i művel szemben 
gyakoroltak. De állhatatosan kitart a meggyőződése 
mellett, hogy az egységre való legreményteljesebb út 
az, hogy a közös keresztyén hitben és az elvben 
való hűségben tartsunk ki, melyet a lausanne-i konfe­
rencia kitűzött, nevezetesen, hogy tisztázzuk azokat 
a dolgokat, amelyekben különbözünk és azokat, 
amelyekben egyek vagyunk. ...

Ennek megfeielöleg a fenntartó bizottság sür­
geti, hogy az egyházak az imádság leikével kölcsö­
nös bizalommal tekintsenek egymásra, hogy igye­
kezzenek megérteni egymást, és szeretetben szol­
gáljanak egymásnak I. Pét. 4: 10. szerint.

A fenntartó bizottság ennélfogva az összes 
egyházakhoz testvéri üdvözletét küld, kérvén őket, 
hogy maradjanak meg szilárdan a hitben, egymás 
iránti szeretetben és ne szűnjenek imádkozni szét- 
tépettségünk gyógyításáért, hogy így növekedjünk 
abban, aki fő a Krisztus, Ef. 4—15.

Még csak arról vagyok bátor örömteljesen 
jelenteni, hogy szemmelláthatólag a két világ­
mozgalom : Liffe and Work és Faith and Order 
mind közelebb jutnak egymáshoz. Hiszen jórészben

ugyanazok a vezetők, mint az „International Insti 
tute“ közösségénél már látható volt. Éppíly közös 
ügynek nyilváníttatott Wilfred Monod párisi profesz- 
szor indítványa egy közös imakönyv szerkesztésére 
vonatkozólag, a stockholmi zsoltáros könyv kezdet­
től fogva közös. Sőt manapság mindkét nagy világ­
mozgalomnak közös szerve, közös bizottsága van, 
alakít a mindkét mozgalom Continuation Commi tee- 
jából. hogy még szorossabb kapcsolat létesüljön.

Ennek hatalmas eszköze lesz a genovai köz­
pont létesítése európai egyetemes titkárral, mialatt 
a titkárság főszállása továbbra is Boston marad.

íme a keresztyénegység szép álma megvaló­
sulásának küszöbén, a genfi központtal működő új 
reformáció.

Legyen Isten dicsősége közöttünk általa is 
nagyobb.

Legmélyebb tisztelettel vagyok a Fóti sztélé tű 
és Méltóságos Egvh ízkerüieti közgyűlésnek.

Debrecen, 1928. november hó 17-én.
alázatos szolgája:
Dr. Lencz Géza.

Egyház

Két fontos törvényjavaslat
a hevesnagykunsági egyházmegye október hó 24-én 

Kunhegyesen tartott közgyűlésében.

Az egyik a hivatalos lelkészválasztási törvény- 
javaslat, mely véleményadás végett az egyházmegyék 
lelkész-egyleteihez és így az egyházmegyékhez 
megküldetelt. Erre nézve a közgyűlés, a lelkész­
egylet mereven elutasító határozatának módo­
sításával, — mely határozat úgy szólt, hogy azt 
még tárgyalás alapjául sem fogadja el, — azt a 
határozatot hozta, hogy a zsinat kéressék fel. hogy 
ez a hivatalos törvénytervezetet meg tárgyalás alap­
jául se fogadja cl. Nemsokkal enyhébb az előbbinél. 
Emellett úgy érezzük, hogy ebben a határozatban 
nincs meg a megfontoltságnak az a mértéke, amellyel 
egy ilyen nagyfontosságú ügyben és egy nagytekin­
télyű testületnek a maga határozatát meghoznia 
kellene, amennyiben határozatát semminémü indo­
kolással nem kíséri, nem magyarázza.

Ha a lelkészválasztásnál elengedhetetlennek 
tartjuk a gyülekezetek korlátlan választási szabad­
ságát, amennyiben a hivatalos tervezet ezen rést üt, 
ezt az érvet helyénvaló lett volna felhozni.

Továbbá, ha veszélyesnek találjuk a lelkészi 
állások biztonságára, a lelkészek nyugalmára nézve, 
és sérelmesnek ugyancsak az egyházközségek függet­
lenségére szabadságára a lelkészek áthelyezését, 
illetőleg kicserélését a lelkészelhelyező bizottság 
által, aminthogy ez az emberi gyarlóság folytán 
csakugyan is az lehet: ezt is meg lehetett és 
meg kellett volna említeni. Végül a javaslat szer­
kesztését lehetett volna kifogásolni. Ez ugyanis oly 
bonyolult, oly nehézkes, tultömve töméntelen feles­
leges körülményeskedéssel, amik nem törvény- 
könyvbe, hanem végrehajtási utasításba valók, de
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oda is megnyirbálva és világosabban, hogy ezzel 
a kézben alig lehetne képzelni tökéletesen, illető­
leg megiámadhatailan szabályszerű választást.

E három körülmény elegendő a javaslat vissza­
utasítására. Tehát közgyűlés erre hivatkozással 
jelenthette volna ki annak elfogadhatatlan voltát.

A másik törvényjavaslat a „ Törvény tervezet 
a magyarországi református egyház missziói műn­
ké j írói.“

Ez meg már annyira nem érdekelté a köz­
gyűlés tagjait, hogy az előadónak referádájára alig 
hallgatott valaki. Amint az előadó határozati javas­
lata az egész munkálatnak a 14. §-tól, vagyis a 
„missziói szövetségek“ szervezéséről szóló részétől 
elvetéséről elhangzott, az elnökség felteszi a kér­
dést, jön rá a bizonytalan hangú válasz „elfogadjuk.“

Most álljunk meg egy percre. Mit gondolunk: 
Ismerik é a közgyűlésnek (és pedig nemcsak a 
hevesnagvkunsági egyházmegyében) világi tagjai 
azt a beim. Törvénytervezetet, amire rámondták 
egész könnyedén, hogy nem fogadjuk el? Bizonyo­
san nem. Ugyanezt m adhatjuk a többségről a 
lelkészv ilasz'ási törvénytervezetnél is. Sőt amannál 
nemcsak azt vehetjük bizonyosra, hogy nem ismerik, 
hanem anélkül, hogy megsértenénk őket. azt is 
bizonyosra vehetjük, hogy magáról a bebrűsszióról, 
annak mibenállásáról is legfeljebb sejtelmük lehet 
a tanult világiaknak. De hát ennek nem ők az oka. 
Gondolt é valaha arra „a hivatalos egyház“, hogy 
a mi világi urainkat, akik sajnos nálunk az egy­
házi élet mé’yebb jelenségeivel nem foglalkoznak, 
egyházi vallásos lapokat nem olvasnak ezekről 
felvilágosítsa? Merevít ismernek ők a tu ajdon- 
képpeni egyházi életről? Annyit, amennyit gyűlé­
seken halanak. tehát ezt is csak a gyűlésen 
résztvevők.

Egyházkerületi látogatások.
3. Karcag.

Karcag volt a Püspök úr óhajtásából és 
rendelkezésére foganatosított egyházkerületi lá­
togatásoknak harmadik és egyelőre utolsó állo­
mása, ahol a lelkész! főjegyző és a püspöki titkár 
november hó 21-ikén, szombaton reggel 9 órakor 
kezdte meg a munkát. A titkár az anyagi álla­
potot és a vagyonkezelést vizsgálta meg alapo­
san s vizsgálata eredményeként egy nagyon ér­
tékes és tanulságos, közhelyesléssel fogadott ela- 
borátumot terjesztett másnap a presbitérium 
elé. A főjegyző délelőtt az elemi és a reálgimná­
ziumi órákon hospitált, 12—1 között pedig a 
reálgimnázium ifjúságához, majd a községi pol­
gári leánviskola református vallású növendéke­
ihez intézett üdvözlő és buzdító szavakat. Dél­
után 3—1-ig a főjegyző résztvett és rövid taní­
tást tartott a Török*Vince lelkipásztortól veze­
tett bibliakör óráján, majd irodát vizsgált, érte­
kezletet tartott a két lelkésszel, megjelent a 
belmissziói bizottság ülésén és meghallgatta a 
különböző gyülekezeti munkaágakról való be­
számolásokat, végül a Szombathy István lelki­

pásztortól vezetett leánykor bibliaóráján szó­
lott. Vasárnap a főjegyző tartotta a délelőtti 
közönséges istentiszteletet, majd a presbitérium 
ülésén számolt be a titkárral együtt tapasztala­
taikról ; délután a főjegyző gyermekistentiszte­
letet tartott, látogatásokat tett, majd az özv. 
Erdélyi Lászlóné vezetése és Török Vince lel­
kész i gondja alatt álló C. E. Szövetség vallásos 
estélyén, utána rögtön a Szombathy Istvántól 
vezetett másik vallásos estélyen beszélt.

A karcagi gyülekezet a maga 17,000-res lé­
lekszámúval, óriási területi kiterjedésével csak­
nem emberfölötti feladatokat ró a mindössze 
egy vallástanító segédlelkésztől kisegített két 
pásztorra. És igazán megható és fölemelő látni 
ennek a két embernek azt a diadalmas és alá­
zatos teherhordozását, amelyet csak a Pál apos­
tol nagy titka magyarázhat meg : ,,Mindenre 
van erőm a Krisztusban, aki engem megerősít“. 
Rendkívül nagy prédikátori, liturgikus és admi­
nisztratív megterheltetésük közben mindkettő 
akar és tud magának időt szakítani biblia köri 
és egyéb missziói munkára, a mellett, hogy a 
város közéletében és jóformán minden, nem 
egyházi jellegű társadalmi jó munkában is övék 
a vezető szerep és annak minden terhe és felelős­
sége. Az kétségtelen, hogy a megértő presbité­
rium, élén a kiváló főgondnokkal, a reálgimná­
zium jeles tanári kara, élén az új, fiatal, de szak- 
tudományában máris országos nevű igazgató­
val, az erős tanítói gárda, sőt maga a város 
vezetősége is (amelynek feje, a polgármester, 
méltó fia Karcag egyik szeretett és tisztelt 
néhai pásztorának) hűséges és odaadó támaszai 
a lelkipásztoroknak. De megállapítható, hogy 
még így is több a soknál, és (óként több a méltá­
nyosnál az a követelmény, amelyet egy ilyen 
hatalmas gyülekezet szellemi és kormányzati 
gondja és felelőssége nemcsak a lelki, de még a 
testi erőkifejtés terén is támaszt 2, azaz két 
véges emberrel szemben. Nagy gyülekezeteink­
ben a csekélyszámú lelkészi erők kihasználása 
uzsora-rendszerének — ami magyar református 
egyházi életünknek épp ottan a legmélyebb sebe, 
ahol ez az egyházi élet népességben, anyagiakban, 
történelmi (undáltságban a legerősebb — meg kell 
már egyszer szűnnie.

Említésre érdemes, hogy a karcagi belmisz- 
sziói kezdetei hosszú évtizedekre visszanyúlnak. 
A dr. Kecskeméthv István híres Kis Tüköré 
vetítette ide az evangéliumi lelki élet első meleg 
sugarait akkor, amikor az egyházközség egésze 
még a tömeggyülekezetek tipikusan merev, 
tradicionális keretek közé szorult életét élte. 
Ennek az első ébredésnek egyes elindítottj ai 
máig is ott élnek Karcagon és sok kölcsönös 
félreértés tisztázódása után megtalálták a szív­
beli utat az egyház hivatalos és felelős vezető­
ségéhez és az őhozzájok ; ennek következtében 
a gyülekezeti missziónak megannyi buzgó segéd­
munkása vált belőlük. A mostani C. E. szövet­
ség már újabb toborzás eredménye : ez is áldott 
munkát végez a gyülekezetben és még áldottab
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ban fogja azt folytathatni, ha minden egyes 
tagja szívére veszi a főjegyző testvéri intései és 
kérései által tolmácsolt Istenigét a sóról, amely­
nek végső rendeltetése nem megmaradni szép 
fehér, kristályos csillogással a sótartóban, ha­
nem láthatatlanul elvegyülni az ételekbe — 
tehát nem lenni és látszani, hanem hatni és 
szolgálni !

A látogatók ez alkalommal is súlyt helyez­
nek reá, hogy mezőtúri, kisújszállási és karcagi 
kedves vendéglátóiknak s munkájuk minden 
jóakaratú támogatójának, de ezek közt is külö­
nösen a fáradhatatlan, derűt és bölcseséget ke­
resztyéni módon kiapadhatatlanul sugárzó Es­
peres úrnak bensőséges testvéri köszönetüket 
fejezzék ki. K. I.

Közélet
Polgármesterváltozás Debrecenben.

A magyar reformátusok fővárosának. Deb­
recennek kormányzásában nevezetes személyi 
változás ment végbe az utóbbi napokban. Bizo­
nyosak lehetünk abban, hogy árváltozás a szó 
szoros értelmében személyi csupán és semmi­
képpen nem jelent irányváltozást, különösen a 
városnak egyházunk és az ősD kollégiumhoz 
való viszonya szempontjából.

Db. Magoss György, az eddigi polgármester, 
október hónapban betöltötte hetvenedik élet­
évét és erre tekintettel, negyven évet meghaladó 
páratlanul nagyért ékü közszolgálat után nyu­
galomba helyeztetését kérte. Magoss Györgynek 
a város éléről távozása minden vonatkozásban 
komoly és érzékeny veszteséget jelent a városra. 
Elméjének ereje, képzettségének alapossága, 
munkásságának lankadatlansága, jellemének pu­
ritánsága egyaránt méltóvá tették arra, hogy a 
legjobbak közt is a legelsők közt említtessék. 
Sokáig volt tiszti főügyésze a városnak s öt évi 
polgármesteri működése alatt, ámbár olyan 
életkorban jutott e tisztségbe, amikor a legtöbb 
ember már nyugalomba vágyik, szinte mért­
földes léptekkel vitte előre a város fejlődését. 
Nagy tekintélye és általánosan szeretett volta 
bizonyára sok tekintetben könnyítették a mun­
káját‘azzal, hogy hívei fenntartás nélkül meg­
bíztak elhatározásaiban, de ezen előny mellett 
is sok szabatos elgondolás és sok szilárd elhatá­
rozás kellett ahhoz, hogy szép terveinek jó ré­
szét megvalósíthatta.

Az ő nyugalomba vonulásával ínegurese- 
dvtt ^polgármesteri állást november hó 29-én 
töltötte be a város törvényhatósága. Két pá­
lyázó jelentkezett a nagy fontosságú állásra : 
<ir. Vásáry István polgármesterhelyettes-fő- 
jegyző, aki 141, és dr. Erdős József ügyvéd, a 
nagyérdemű Erdős József professzor idősebb 
fia, aki 36 szavazatot kapott. Igv 105 főnyi 
abszolút többséggel Vásáry István lett Debrecen 
város új polgármestere. Vásáry minden bi-
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zonnyal méltó utóda lesz Magossnak, akinek 
eddig is legjobb munkatársa volt. Igen képzett, 
széles látókörű és rendkívül szorgalmas ember, 
akinek közigazgatási szakkörökben nagy tekin­
télye van. Még csak 41 éves, de már 14 év óta 
tagja a város tanácsának s öt év óta polgár- 
mesterhelyettes. Mint szónok is a legkiválóbbak 
közé tartozik s a közgyűlési vitákban gyakran 
gyönyörködteti a közgyűlési tagokat éppoly 
alapos, amilv szellemes hozzászólásaival. Vásáry 
utódává polgármesterhelyettesnek dr. \ argha 
Elemér eddigi tb. főjegyzőt választották.

Mindezekről pedig azért számolunk be ily 
részletesen, mert úgy a lelépő, mint az új polgár­
mester nevezetes és előkelő szerepet töltenek be 
egyházi közéletünkben. Dr. Magoss György 
egyházkerületi tanácsbíróink sorában elől áll. 
Két évtized óta viseli ezt a tisztséget, nagy buz- 
gósággal és egyházunknak sok használ a. Vásáiv 
István meg 1923-ban egyik egyházkerületi jegy­
zőnk, ez év tavaszi közgyűlésünkön egyházkerü­
leti főjegyzőnk lett s legutóbb egyházkerületi 
tanácsbírává is megválasztották. Mindketten 
tagjai országos zsinatunknak és debreceni kol­
légiumunk igazgatótanácsának, amely utóbbi­
ban a most városi főjegyzővé választott dr. 
Vargha Elemér is évek óta érdemes munkát 
végez.

Az Isten, akinek hű szolgája, tegye bol­
doggá dr. Magoss Györgyre nézve a nyugalom 
napjait, Vásáry Istvánnak pedig adja meg a 
közügy javára álmai teljesedését.

Irodalom.
Sylvester rendszeres hittant kézikönyve: 

A keresztyénség világnézete (Református dog­
matika). /rítt dr. Krass Vince. II. kötet. 8°, 390 
lap. Tahitót falu, 1928. A második kötete ennek a 
külföldön is méltó ügye met keltett műnek a Fiú 
és a Szentlélek mivoltáról és művéről szól, „Isten 
a történelemben“ és „Isten uralmának kiépítése a 
világban“ című főrészekbe foglaltan, melyeket egy, 
légióként a szent háromságtannal foglalkozó rövid 
összefoglaló- és zárórész követ. Ez a kötet is na­
gyon erős tudományos alapvetésről tanúskodik, 
színtiszta református, különösen kálvini szellemet 
sugároz, mint irásmü is elsőrangú szellemi termék 
s érthető, vonzó és meggyőző a nem-theológusok 
szamara is. Nagy lépés előre a magyar református 
öntudat kiépítése útján. Alig várjuk a többi köte­
tet (erkölcstan, apologétika stb.).

A brassói református nagybét emlékkönyve.
Az erdétyi református egyházkerület iratterjeszté­
sének kiadása. 1928. 8°, 191 l. Néhány év óta az 
erdélyi református magyar intelligencia lelki ébre­
désének és világnézeti konszolidációjának hason- 
líthatatlan átütő erejű tényezőivé váltak a külön­
böző gócpontokon rendeztetni szokott nagyhetek. 
A róluk kiadott emlékkönyvek — így ez is — 
maradandó értékű megrögzítései annak a nagy­
szabású és áluozatos szellemi erőkifejtésnek, amely-
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Ível az erdélyi református lelkészek es nem lelke­
snek színe-java szolgálja e nagyheteken az Anya- 
szentegyház és azon át a nemzet megújhodásának 
szent iigvét. Kgvben megkai ó és leplezetlen be­
pillantást' nyújtanak a megújhodástól eWaíaszih^ 
tatlan lelki válságokba és vívódásokba is s néha 
szinte drámai erejű jelenetezesben mutatják be a 
rém és az új nemzedek. a régi es az uj „kaiv- 
nizmus“ csöndes, de elszánt birkózását, Lnnék.a 
kötetnek gazdag tartalmából a „lelki egyház 
szóló nagvértékü (exegetikai, történelmi systema- 
tikus és gvak. theologiai) dolgozatokat. Imre Lajos 
sulvos paedagogiai tanulmányát. Pilder Mar,a nagy­
szerű világmissziói revue-jét. Nagy Géza erőteljes 
Kálmáncsehi portrait-ját emeljük ki; de valamennyi 
darabja felül van az átlagos színvonalon s nem­
csak olvasásra, de tanulmányozásra is rendkívül
Crde Konfirmációi olvasókönyv (agenda) és káté.
írta Forgács Oi/u'a református lelkipásztor 111. 
átdolgozott kiadás. Sylvester, 1928. 8°, 94 + 32J°£' 
A legkevesebb siker, amelyet ez a jo könyv meg­
érdemelt. az. hogy néhány éven belül mar harmad- 
ízben kerül kiadásra. A mostani átdolgozás c. 
stiláris. mint methodikai s általában formai tekin­
tetben igen alapos es sokoldalú s a könyv hasz­
nálhatóságát, a szerző saját és mások utján szei- 
zett tapasztalatainak értékesítésével, nagyban meg­
növeli. Mi különösen a káté új formába öntését 
tartjuk igen szerencsésnek s nagy örömünkre szol­
gál. hogy a szerző a praedestinatio tudományának 
kidomborításában bátran és bölcsen tovább mer 
menni magánál a Heidelberg! káténál is.

Halottadnk
Szesztav Zoltán, Szabolcs vármegye t. fő­

ügyésze, a'középszabolcsi egyházmegye egyik 
legkiválóbb világi munkása, november 22-en, 
57 éves korában meghalt. Jeles tehetségű, ko­
moly munkájú, nemesjellemü férfi volt, akinek 
korai távozása súlyos vesztesége egyházuknak. 
A korona bizonyára eltétetett az ő számára.

Különféléi
A kormányzó úr névnapja alkalmával 

hálaadó istentisztelet lesz a nagytemplomban 
d. e. 9 órakor. A lelkész! szolgálatot dr. Baltazár 
Dezső püspök végzi.

Lelkészszentelés. December 4-én, kedden 
délelőtt 10 órakor az egyházkerületi gyűlés meg­
nyitása után lelkészszentelés lesz a nagytemp­
lomban, melyet dr. Baltazár Dezső püspök 
végez.

A kecskeméti egyetemes jogakadémia kor­
mányzó bizottsága november 27-én tartotta 
ülését Budapesten. A jogakadémia hallgató­
inak száma 430. A további fejlődésnek nagy- 
akadálya a bizonytalanság, amelyben a jog­
akadémia a jövőt illetően van.

A közös protestáns bizottság november hó 
28-án Dókus Ernő és Geduly Henrik elnöklése 
mellett ülést tartott, amelyen több, a két egy­
házat érdeklő fontos ügyeket beszeltek meg.

\ missziói bizottságok, a zsinaté és a kon- 
venté egyaránt, üléseztek november hó 27-én 
délelőtt. Ugyanaznap délután meg a Kálvin 
szövetség vezetőivel tárgyaltak az egyházkerü­
letek megbízottai arról, hogy milyen módon 
és müven keretek közt lehet a Kálvin-szövetseg 
cgvháztársadalmi munkáját a hivatalos egy­
házi missziói munkássággal teljes összhangban 
tartani.

Gvöruv Endre emlékezetének áldozott a 
Magvár Tudományos Akadémia november hó 
26-án délután tartott teljes üléseben Bernat 
István mondotta róla az emlékbeszedet, mely­
ben részletesen méltatta György Endre tudoma- , 
nvos érdemeit és ismertette önálló dolgozatait 
és fordításait. Természetesen kitért a szónok 
a György Endre közéleti működésére is; úgy 
politikai,‘ mint egyházi vonatkozásban. Szép 
számú közönség hallgatta végig az értékes em­
lékbeszédet. György Endre egy felszazadot meg­
haladó időn át tartozott a Magyar Tudományos 
Akadémia kebelébe, melynek 18/2-ben lett 
tagja. Tudományos munkássága kétségkívül 
becses. De nekünk úgy tetszik, hogy az ő egyéni­
sége és munkája sokkal nagyobb érdekű a refoi- 
mátus egyház szempontjából. Emlékezetet e 
téren is illő volna méltó módon fenntartani.

A Kálvinisták Templomegyesületének „Révész 
Bálint“-cserkészcsapata november hó 25-én lep­
lezte le a Kollegium dísztermében a csapat egyik 
tagja által dr. Baltazár Dezső püspöknek, a csapat 
szervező bizottsága elnökének igen ügyesen meg­
festett képét. A tanítóképzö-intézeti zenekar nyitánya 
után megnyitó-beszédet mondott Hegedűs Kálmán 
segédlelkész csapatparancsnok, meleg szavakba, 
üdvözölve dr. Baltazár Dezső püspököt. A cserkesz­
kerület nevében Mezev Béla vezetötiszt, a csapat 
tagjai nevében pedig Pethö László cserkész mono 
tak üdvözlő szavakat, melyekre a püspök szíves 
szavakkal válaszolt. Énekelt a kollégiumi Kántus. 
szavalat és énekszám után dr. Bessenyei Lajos 
főgimnáziumi tanár a rigai nagytáborról tartott 
vetített-képes előadást. Az ünnepéllyel kapcsolatban 
délelőtt 16 nagy cserkész és 18 cserkészapród tett 
fogadalmat.

A debreceni egyház 22 új népiskolai tan­
teremnek és 7 tanítói lakásnak építését határozta 
el s ehhez államsegélyt kért. Most megérkezett a 
végleges döntés, mely szerint az egyház állam­
segélyt kapott a Nyilastelepen 8, a Csapókertben b 
és a Gerébv-kertben 2 tanteremre és összesen o 
lakásra, így az építéshez meg lehet tenni az elő­
készítő intézkedéseket. Igen nagy anyagi áldozatot 
jelent ugyan ez az építkezés, az amúgy is sok 
irányban igénybevett egyházi pénztárra, azonban 
felbecsülhetetlen az az erkölcsi érték, melyet az 
egyháznak és a magyar közoktatásügynek ezek az 
új iskolák jelentenek.
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Molnár Ferenc debreceni lelkész, aki jelen­
leg az ispotály! egyházrész vezetője, nagy jelen­
tőségű és századokra kiható munkát kezdett el 
ez év folyamán. Nevezetesen az ispotály! (sze­
gényápolási) alap refundálását. Nagy buzgó- 
sággal és fáradozással sikerült is neki ez a munka, 
mivel 100,000 pengőt meghaladó összeget gyűj­
tött össze.

A nt. lelkész urakat értesítem, hogy a deb­
receni kollégiumban a karácsonyi electiot decem­
ber 17-én tarjtuk meg. Kérem azokat az egyháza­
kat, amelyek nem kérnek legátust, vagy specifikálni 
kívánnak, hogy erre vonatkozó értesítésüket decem­
ber 14-ig küldjék be a kollégium igazgatóságához, 
mert később érkező jelentést már nem áll módunkba 
figyelembe venni. Az 1927. évi 163. sz. egyház- 
kerületi határozat szerint, az egyházi I. t.-c. 144. 
§-a értelmében csak azok a főiskolák küldhetnek 
legátust, amelyeken theo'.ogiai fakultás van. Az egy­
házközség tehát csak olyan református vallású 
tanulót fogadhat legátusul, akit ilyen főiskola küld 
ki és specifikálási jogát is csak úgy gyakorothatja, 
ha a legátusul kívánt debreceni kollégiumi tanulót 
a kollégium igazgatóságától kikéri. Legátusnak a 
hivatalos forma mellőzésével való fogadása az 
egyházi törvénybe ütközik. Az 1925. évi 115. sz. 
egyházkerületi végzés szerint, az egyház ugyan­
abban a tanévben csak egyszer specifikálhat . . . 
Debrecen, 1928. nov. 26. Karai Sándor kollégiumi 
igazgató.

A nagykárolyl egyházmegye november ho 
21-én rendkívüli közgyűlést tartóit Mátészalkán, 
Péchy László főispán, e. m. gondnok és lukacs 
Lajos esperes elnöklete mellett. A közgyűlés egyet­
len tárgya a lelkészvála-ztási törvény revíziója 
dolgában hozandó határozathozatal volt. Előzete­
sen nov. 6-án, egy lel észi és világi tagokból alto 
bizottság foglalkozott a kérdéssel s ennek beha ó 
tárgyalása után került az ügy, az egyházmegyei 
közgyűlés elé. Az ügy referense Ignéczy Sándor 
e. m. számvevőszéki elnök volt. Hossza- és beható 
tanácskozás után egyházmegyei közgyűlés a zsinati 
törvénytervezetet egy-két módosítással a tárgyalás 
alapiául alkalmasnak találta s ezen javaslatai az 
egyetem-'s konventhez, felterjeszteni határozta.

Az Árpád-téri egyházrész november hó 29 én 
reggel 8 órakor tartotta egyházrészi tanácsosait 
választó közgyűlését az Árpád-téri templomban. Bib­
liát magyarázott Magyar Bertalan egyhazreszi seg. d- 
lelkész. Bibliamagyarázat után Kolozsvaiy Kiss 
László az egyházrész lelkésze ismertette a gyűlés 
munkájának nagy fontosságát, egyben reámutatott 
azokra a kellékekre, melyek az új tanácsosok .-ze- 
mélyére nézve nélkülözhetetlenek. Az egyhnzreszi 
közgyűlés elfogadva a hivatalos ajánlatot egyhangú 
megnyilatkozással 60 rendes és 44 póttagot válasz­
tott be az egyházrészi tanácsba. A közgyűlésén 
zárószavakat mondott Kolozsváry Kiss László 
lelkész, a hívek pedig végezetül elénekeltek a -4o. 
dicséret 10. v.-t. „Dicséret, dicsőség ...

A hajdúnánási elemi iskolában 190 gyerme­
ket ruháznak fel.

Az Országos Református Lelkész Egyesület 
nagy estélye az Operaházija». A magyar királyi 
operaház színpada és fényes nézőtere különösen 
lélekemelő ünnepnek volt a színhelye. Az 
Országos Református Lelkészegyesület a buda­
pesti egyetemek és főiskolák református diákjai 
otthonának, C.alvi ne urnának a felállítására 
rendezett előadást. Az előkelő, lelkes közön­
ség soraiban ott volt Auguszta kir. herceg­
asszony, József kir. herceg, gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnökkel az élén a kormány több 
tagja, az országgyűlés két házának elnökei és 
képviselői, a protestáns egyházak püspökei 
és világi vezérei, a felsőbíróságok tagjai. 
Félkilenc órakor érkezett felesége és szárny­
segéde kíséretében a Kormányzó úr, mire meg­
kezdődött az estély. Bevezetőül Ákom Lajos ta­
nár, a Kálvili-téri templom orgonistája, játszotta 
Händel Allegro-jál, majd dr. Baltazár Dezső 
tiszántúli püspök, az Országos Református Lel- 
készegvesület elnöke jelent meg a függöny előtt 
és költői szépségekben pompázó beszédet mon­
dott. A közönség meghatva hallgatta végig a 
püspök gyönyörű mondatait. A budapesti refor­
mátus egyház Goudimel-énekkara énekelt töké­
letes szabatossággal. Éljenzés között az ősz 
költő, Szabolcsira Mihály jött ki a szinpadra. 
Legismertebb poémáit mutatta be ■. a ,,Tele van 
a város.. ,,A Túsza partján. . . , „Dal a kis
Demeter Rózsikéiról , „Esztétika , salzburgi 
csapszékben“ és ,,A Grand Caféban címüeket, 
melyeknek mindegyikét lelkes tapssal honorálta 
a közönség. Ünnepléssel fogadta a hallgatóság 
Péchy Erzsit, Harsányi Zsoltot. Nagy Margitot, 
a m kir. Operaház tagjait. Kiss Ferenc, a Ma­
gvar Színház tagja. Móricz Zsigmondinak erre 
az alkalomra írt „A gyermek hazamegy... ‘ c. 
prózai költeményét mondotta el. Lzután került 
sor Zilahy Lafos alkalmi egyíelyonásosara, 
amely ezt a címet viselte : Alvinczi Péter prédiká­
ciója. A fénves ünnepi esi Ravasz László hatalmas 
záróbeszédével ért véget. A díszelőadás színes, 
változatos műsorának az összeállításán Kiss 
Ferenc debreceni egyetemi tanár az ország há­
rom Orle-Kálvineumának elnöke fáradozott, a 
Kálvinéul» vezetőségével.

A debreceni Bethlen Gábor kör december hó 
1-én a vármegyeháza dísz:érmében ku túr-estélyt 
rendez. A debreceni Városi Dalegylet éneke után 
megnyitó beszédet mond dr. Lencz Géza hittudo- 
mánykari dékán, énekel Nagygyörgy Sándor szenior, 
szaval Buchwald Béla hittanhnllgató. előadást tart 
Hegedűs Lóránt, szaval Kiss László bölcsészettan- 
haílgaió, énekel a Városi Dalegylet.

Vallásos-ünnepély volt november hó 25-én 
délután 5 ó akor az Ispotály-templomban. Bibliát 
olvasott és imádkozott Baksa Sándor, prédikált 
Nagy I=tván belinissziói lelkész, felolvasást tartott 
Molnár Ferenc lelkész, utóimát mondott Nagy
Sándor s. le kész. . ,_

Elfüstölt milliók. Hazánkban a múlt evben 
163 millió pengő árú dohányt füstöltek el.



444
DEBRECENI PROTESTENS_LAP 1928

iURi á 4 r "

f
Ilg-

S.vgliEA IE 1 V'!
III í
I. I

Síi

I J: . *

A tlszaföldvárl protestáns egyhazak zsúfolt 
templomban - cea 2000 lelek - közösen ünne­
peltek meg a reformáció évfordulóját a református 
templomban, igen szép műsor kereteben. melyből 
kiemelendő Brózik Károly ev. lelkész bibliamagyara- 
zata, Csontos Kálmán református presbiter, ko 
sé-M föjegvző emlékbeszéde. Lodt Rozuka ének­
száma s egvéb számok, melyek szinten hozzájárulta 
a református és ág. ev. hívek áhítatos emlekezese- 
nek emeléséhez. A perselypénz. 7o pengő, a rét. 
és á-r ev. nöegvletek között lett megosztva oü— 
95 arányban. Szép volt az első, közös ünneples. 
Adta Isten., hogy ezáltal is mélyüljön a protestáns 
egység s uralkodjék a lelkeken a Krisztus.

Felhívás. Lelkésztestvéreinket fölkérem, szíves­
kedjenek alulírott címere szívességből megküldeni 
lehetőleg fényképben (végső esetben latkepes icxt- 
lezö-iapon) temp omuk. paróchiáus, iskolai es egye., 
egyházi középületük, templomuk belseje, vagy 
eayeb egyházi szerelvényük vagy egyhaztorteneti 
nevezetességű emlékeik, eddigi lelkészeik stb kép­
mását a theologiai liturgikai gyűjtemény teljéssé 
tétele céljából, hol gondosk- dni fogunk a kel.o tudo­
mányos feldolgozásrói és megőrzéstől. A por*oko,tő­
séget kívánatra megtérítjük. Ugyannakkor kérnénk 
a templom belső térviszonyairol és szószék, padok 
karzat elhelvezéséröl egy egyszerű vázlatot (.ehet 
ceruzával is) megküldeni. Hittestvéri szeretettel: 
Csikesz Sándor egyetemi professzor, Debrecen. 
Kol égium.

Mezőtúri öregdiákoknak. Fe kérem a mező­
túri öregdiákokat, hogy folyó évi d* cembei .0 
6-án este 8 ór-.kor, Budapesten, a Kovácsé vies 
Milos Rakóczi-út 20. szám alatti vendéglője külön 
termét.en megjelenni szíveskedjenek. E ben a 
helyiségben ugyanis minden hó első szombatján, 
ha a szombat else éré e-ik, második szombatján, 
fentjelzett időben összejövetelt tartunk. Akik pedig 
még nem tagjai diákszövetségünknek, jelentsék be­
lépési szándékukat Borsos Károly igazgatónál. 
Dr. Bordács István, a Mezőtúri Öregdiákok Egye­
sületének elnöke.

Presbiteri konferencia volt a csonka luhar- 
érmelléki egyházmegyében Kukádon. Előadást tártott 
Siposs Imre „A presbiterek kötelessége“ címmel.

A vámospércsi református egyház szépen 
sikerült vallásos ünnepélyt rendezett november hó 
18-án. Bartha Dezső lelkész imádsága után Csuth 
Ilona szavalt, Béres Antal taníró bibliát olvasott. 
Bartha Dezsőné, református tanítónő a hugenották 
szenvedéseiről olvasott fel. Szavaltak még. fényi 
Erzsébet és Mester Emma. Záróimádságot mondott 
a lelkész.

A debreceni református tanítók segélyegyesü
lete november hó 18-án. délután o órakor a Kos- 
suth-utcai templomban szépen sikerült vallásos 
ünnepélyt rendezett.

A debreceni „Csokonai Kor“ novemberben
tartani szokott „Csokonai-ünnepe lye folyo ho 
21-én. délután fél 6 órai kezdettel ment végbe 
a Kollégium dísztermében. Megnyitó beszedet mon­
dott dr Pap Károly egvetemi tanár, a kor elnöke, 
ünnepi beszédet tartóit Oláh Gábor forealisko a, 
tanár. Ma day Gyula országgyűlési képviselő költe­
ményeiből olvasott fel nasiy síkéire .

Házavatás. November hó 17-én ünnepelte 
me" szép családi körben dr. Miszti Karoly, Debre­
cen” varos tiszti főügyésze azt az alkalmat, hogy a 
Vilmos Csász ir-körúton levő házának építését be­
fejezte. A család aguk és szép számú rokonság 
előtt Baja Mihály lelkész tartott házi áhítatot.

Nyugdíjazások. Dr. Kissné Balog Ilona büd- 
szentmihalyi, Maász Margit nagy halászi tanítónők 
és Hajnal József nyirgyulaji tanító nyugalomba
vonultak. _

Hajdúszoboszlón új tanyai iskola épül, a fei 
épülésig egy buzgó presbiter önként felajánlott 
hajlékába folyik a tanítás.

Mád november hó 25-én ünnepelte temploma 
fennállásának 1V0 éves fordulóját.

A Kossuthuccai egyhazrész megalakulása 
november hó 25-én ment végbe a Kossuthuccai 
templomban nagy érdeklődés mellett. Az ünnepé­
lyes alkalommal Madar Zoltán, az egyhazresz 
se^édlelkésze olvasott bibliát és mondott buzgó 
imádságot. Az Igét Fekete G uh beimissziói lelkész 
hirdette meggyőző erővel. Az egyház elnöksége 
nevében dr. Juhász Nagy Sándor föjegy/ö buzdí­
tott a munkára, míg az egyházrészi munka prog­
ram mjá' Baja Mihály egyházrészi _ lelkész ismer­
tette. A megalakulás után, mintegy -ou en 
iratkoztak lei az egyházrész tagjai közül az úrasz­
talánál. hogy az egyházi munkában intenzíve óhaj­
tanak résztvenni.

A péíerfla-uccai egybázrész tanácsosaitól 
december hó l en veszi ki az esküt dr. Baltazár 
Dezső püspök.

Evangélikus tanítóképző épül Mi-kolcon. A va­
ros ingyen telket és 32 ezer pengőt adott erre

Milyen vallasúak a budapestiek? 960,995 
összes lakosságból rom. kath. 575.431, gör. kath. 
9240. gör. kel. 4016, ág. ev. 45,736, református 
109,761, unitárius 2663. izr. 207,563 egyébb 6639.

A debreceni egyház hét egyházrésze már 
megalakult. A Csapó-, Péterfia-, Piac-. Mester uccai. 
Ispotály!. Kossuth uccai és Árpád-téri egyházrészek 
megtartották alakuló ünnepi gyűléseiket a templo­
mokban, melyekre személyre szóló meghívóval hív­
ták meg az összes önálló híveket. Nagy érdeklődés 
és lelkesedés nyilvánult meg az egyháztagok köré­
ben, amely biztossá teszi a meginduló egyházi 
munka sikerét. A még hátra levő három önálló 
körzet (templomaik felépítése uián majdan önálló 
egyházrész) megalakulása körülbelül a jövő év

i, K írni keim festS, vegytisztító és uözmosó nagyüzeme
Fióküzletek: Piac-utca 18. (Bikával szemben) 

— és Szent-Anna-utca 2. szám alatt. =====
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elejére marad. Ezek a Homok-kerti, a Nyilas-telepi 
és a Csapó-kerti egyházi körzetek.

A Kossuth-uccai egyházrész bibliaköre Ad­
vent első hetének szerdáján, december 5-én. d. u. 
5 órakor újból megkezdi működését. A bibliakör 
az egyházi elnökség jóvoltából új helyiséget kapott, 
mely úgy központi fekvésénél, mint berendezett 
voltánál fogva kiválóan alkalmas a cél elérésére. 
Nevezetesen az összejövetel helye a régi Dúezi- 
inlézet dísztermének egyik fele lesz, hol a téli 
fűtés és világítás egyformán könnyen megoldható.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

Postatakarékpénztár! csekkszáma 143,S.6.

SZAMTO JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakesHto szabó cég

Hódmezővásárhely, Fő-tér (saját ház).
Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitüntetések különböző kiállításokról.

Ilomenstcad, Pa 1922 okt. 2 
SZÁNTÓ JÓZSEF szabócég

Hódmezövá-járhoty. 
Tiszteli Szántó Úr ! 
Karácsony alkalmára na­

gyon szeretném, ha a most kö­
zölt rendelésemet hozzám el­
juttatni szíveskedne. Ugyanis 
egyházunk nöegyletc részemre 
tógát, süveget és palástot kí­
ván ajándékozni, erre én az 
önök jó hírnevének Örvendő 
cégét ajánlottam. Kérem önö­
ket, azonnal értesítsenek, hogy 
külföldi rendelést elfogadnak-e 
és legalább december 10-re a 
rendelést megkapom-e? Palás­
tot magyar sújtással szeret­
ném. Magasságom 167 cm. 
Hullát 48 cm., és kalapot 56 
cm. viselek. Becses válaszukat 
várva, vagyok hazafias tiszte­
letiéi HORVÁTH SÁMUEL 
homestead! református lelkész 
Amerika.

ísyi

Kedves Szánló Úr !
Az általa küldött palást és 

süvegnek csinossága, szépsége, 
művészi kivitele nagyon meg- 

' lepett bennünket s igazán 
' nagyon megvagyok elégedve. 

A pénz postán beküldetett.
Haha, 1926 dec. 13.
Tisztelettel, az ajándékozó Nöegyesület által.

Iíóródl Gyula, rét. lelkész.

LGOcáíszerübö ajándék lelkész urak récére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot szállított s munkáiért a legnagyobb 
haszon és jutalom az elismerőlevelek voltak. Kérem a Nő- 

egyesületek hasonló ajándékrendelést it.
Tisztelettel: SZÁNTÓ JÓZSEF, az ,,ORLE ‘ szabója.

véllel is bíró református férfi tanít ók. Kellően fel­
szerelt, válaszbélyeggel ellátott pályázati kérvények 
dr. Hajdú Gyula iskolaszéki elnök címére kü den- 
dök. Pályázati határidő ezen hirdetmény megjele­
nésétől számító l 21 nap. B) lisztások, nyugdíjasok 
előnyben részesülnek. \ ás azonnal elfoglalandó.

Berettyóújfalu, 1928. november 22.
Presbytérinm.

Debreien sz. kir. varos és a tiszántúli református egyház- 
kerület könyvnyomda-vállalatának

KÖLTSÉGVETÉSE 1929. ÉVRE.
Fedezet.

Megnevezés

Az
a városi

1929. évre
Tanars javallata

rendes ien 1- 
kivüli összesen

pengő pengő pengő

Nyomda valószínű hozama . 726,000 726,00c
Könvv-ölészet valószínű

hozama............................. 98,0011 — 98,000
„Méliusz“ könyvkereskedés

valós ínű hozama . . . 68,112 — 68,112
Bér há ásra felveendő

kö.esönből..................... — — —
3 drb. Lvnotvpe gép eladá-

sából................................. — 31,600 31,600
B ruházatok fedezésére töke-

emeléséből..................... — 12.640 12,640

Ös-zesei 892,112 44.24C 936,352

Szükséglet.
Az

a városi
1929. évre

Tanáé« javaslata
Megnevezés rendes kívüli összesen

pengő pengő pengő

Személyi kiadások:
a) nyomda..................... 195,843 195,843
b) könyvkötészet . . .
c) ,,Méliusz'1 könyvkeies-

kedés .....................

85,157 — 85,157

22,776 22,776
Dologi kiadások:

a) nyomda..................... 339.984 339,984
b) könyvkötészet . . . 25,177 — 25,177
ct „Méliusz“ könyvkeres­

kedés ..................... 23,175 23,175
Beruházások : — 44,240 44,240

Leírások és újítási alap 
(saját tőke) dotálása 115,800 115,800

Üzemi felesleg................. 84,200 — 84,20«

Összesen 892,112 44,240 936,352

1

A berettyóújfalui református elemi népiskolá­
nál egy tanítói állásra pályázat hírdettetik. Fizetés, 
lakbér törvényszerű. Kötelesség: az iskolaszék 
által kijelölt osztály, vagy osztályok vezetése, bel- 
missziói munkában segédkezés, szükség esetén 
kántor helyettesítése. Pályázhatnak kántori okle­

ad 828-1928. gh.
Az fgvházkerületi közgyűlés 151/3—926. számú hatá­

rozatával vett megbízatás alapján^ közzéteszi 
Debrecen, 1928 november hó 12-én.

Varga Pál,
egvházkertilcti számvevő.

HUH 1ÓZSEF hesififes es műKöszörűs Debrecen, Széchenyi-Mca 1. sz

-

»
>-
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vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Scsztina János.

Kitűnő iütőképesséaü magyar „Perpetuum*-kályhák.
Ißaayar gyártmányú zománc-edények, 

zsir-bödönők, diszaóölő-késeb, húsvágó-gépek.
Telefon 6. és 15—43. _

Magyarország 
aranykoszorús mestere.

Szlezák László
harang- és ércöntöde, harangfelszerelés és 

hsranglabgyar
Budapest, VI., Frangepán-n. 77. sz.

TELEFON : LIPÓT 913-53.
\7 1 qoo. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel» 
1921 és 1923. évi vasipari kiállításon arany 
éremmel az 1925. és 1926. évi kézműipari tár; 
latón kormány díszoklevéllel, 1927. és 1928..évi 
budapesti, székesfehérvári, szentesi es.szombat­
helyi kiállításokon nagy aranyereim;! kituntetxe.

Számos egyházi e I i s m e r 6 I e v á 11 
Költségvetéssel díjmentesen szolgál 

Előnyös fizetési feltételek I

ősei Isin
órásmester

Debrecen, Péterfia-u. 8.
^VVVVVVVVVVVVVVVVV

I Speciális órák Javítása

Mindennemű órák 
raktára.

_____ Az 1926. évi debreceni
Iparkiáilitason díszoklevéllel, a budapesti 
és székesfehérvári orsz. kiállításon arany­

éremmel kitüntetve.

MÉLIUSZ“ könyvkereskedés
11 mű- és tanszerosztálya

aján'ja alant felsorolt tanszereit és iskolacikkeit.

fÄÄÖÄÄ 17--
clm r hajlítható papirlemezre fel-

kis alak

:n léltető 
terület-,

Bopp

”T.,k.TÍ6k.r;úk;,al elit,».

táblája hozzávaló utasítással (Hossz,
súiv-, ürmértékek) fehonatlanul.................
Vászonra vonva és lécekkel ellátva . . .

Gbnczy: Természettani ábrák (8 színes 
75 x 58 cm es Ebiák (Tizedes mérleg, darugép és 
csigáson k, emelőgépek, c-avarsajto, másodperc- ß _ 
inga. ko oncos óra) . . • • • • • * * * *.* * 

Bapp-Cc czy : Földrajzi fa iképek (2 kép 63-90 cm. 
"méretben) színes nyomással, 1—11.

Áll ittérképek az öt világrész össz-s létező álla­
taival i-től Vlig, felvonatlanul . . • • • • ■
Ugyanaz vá-zonra húzva és lécekkel ellátva . 

Gönczy-Urhegyi: Mozgatható írott betűk kis és nagy

kép)

2- 40
3- 20

3-
13-

6 —

70-—
120-—

2-40
nyomtatott betűk, kis-

2-40

12-

44'-

Schuller Sámuel
szobafestő, mázoló és tapétázó mester

Debrecen, Simonffy u. 25. Telefon 806»

Templomfestést vállal.
Költségvetés díjtalan.

Szép es jómunkáért ezüst éremmel kitüntetve.

óo nagy................ ....
Gönczy-Urhegyi: Fali olvasótáblák írolt- es '>yomta-

t tt betűk o vasasanak tanításához 70—10U cm.

Gönczy—Urhecyi: Szépírási falitáblák. A m. kir vallás- 
kö oktatásügyi mimsztenum megbízásából 

szerkesztette: Kovács A. 3 tábla 63 x9o cm. 
mér. tben, t-.kban, szegélyezve, 1< cekkel. 1. nagy­
betűk, 2. kisbetűk és számok, 3. bettikapcsolasi

Történelmf tarkép. 20 kép,' (68x95 cm.) többszínű 

nyomással, a sorozat ára. . • • • • • • • :
Az Országos Fám- és S efama-Szövotsegákal kibocsá­

tóit szemléltető képsorozat áll 72 gépből
Orosz számológép keményfa karikákkal, védőlappal,

1 és f i méter magas............................ ■ • • •
Nemzeti zászló 2 méter hosszú, 1 méter széles, rúd­

dal, címerrel ellátva, valódi merinói gvapjú .
Mi maradt nekünk" szemléltető képsorozat áll 21 drb.

képből kemény deklire fekasirozva . • • • •
Horthy Miklós kormányzó úr fényképe 48x34 cm.

nagyságban, berámázva.......................................... 18
Földrajzi ala fogalmak, szemléltető kép vászonra vonva

és lécekkel ellátva.........................••••••
Meinhold az öt emberfaj szemléltető képe kemény 

dekli lemezre felvonva, szegélyezve és akasztó-
karikákkal ellátva..................... • • • • • • •

Meinhold: Összes állatk. pei szemléltető oktatás cél­
jaira, kemény deklilemezre felvonva darabonként 

Schreiber-féle szemléltető képek, megrendelés szerint 
dekli lemezre felvonva és akasztókarikákkal el­
látva, darabonként..........................................• •

Gönczy—J ger—Hoffmann: A mezei gazdaságra hasz­
nos-, valamint kártékony állatok I VI. kernény 
dekli lemezre felvonva és akasztókarikákkal el-
látva, darabonként............................. • • • • •

Iskolai tábla egyik oldala kockás, a másik vonalas
(120X150 cm. nagyságban).................................
Hozzávaló állvány.................................................. á

Iskolai felszerelési osztályunk rendel bárhol hirdetett könyvet- 
zeneművet és iskolai oktatás céljára alkalmas tanizerfelszere 

lést stb.
Kívánatra készséggel ad díjmentes árajánlatot a

kir. város és aEgyházkerület
át

36'-

26--

36-

15'—

7—

8—

7—

Debrecen sz. 
Tiszántúli Református

IIMÉLIUSZ
könyvkereskedése, könyvkiadó hivatala, 

papír- és írószerkereskedésében
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 26.

Telefonszám: 270.
DebreczM váróé és a Tiszántúli rét. egyházkor, könyvnyomda-vállalata.


